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Daten zur Untersuchung

Thema der Untersuchung: Mittelstands- und Lobbying 
Barometer, Welle 6
Einstellung der ÖsterreicherInnen zum 

Thema Lobbying

Befragungszeitraum: Jän und Feb 2014

Grundgesamtheit: Bevölkerung ab 14 Jahren

Befragungsgebiet: gesamtes Bundesgebiet

Methode: Einschaltung in den Gallup Omnibus, 
persönliches Interview in den Haushalten

Stichprobenverfahren: Mehrstufig vorgeschichtete Zufallsauswahl 
(Random Sampling)

Stichprobengröße: n=1.000

Auftraggeber

MTU Jän/Feb 2014



Kennen Sie den Begriff "Lobbying" ?
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Angaben in %

3



4

Spontanassoziationen zu "Lobbying"
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Glauben Sie, ist Lobbying eine Kommunikations - Methode, 
die …? 
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Was glauben Sie, wem nützt "Lobbying"?
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Ist Lobbying ein Instrument, welches …? 
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Rest auf 100% = k.A.



Wäre es Ihrer Meinung am besten wenn...? 
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Woran denken Sie, wenn Sie den Begriff "Mittelstand" hören?
Was bedeutet Mittelstand für Sie?

37

9

2

2

12

10

8

6

5

4

2

2

2

1

1

0 10 20 30 40

Klein- und Mittelbetriebe

Gewerbetreibende, Handwerker; Kleinunternehmer; Familienbetriebe

Freie Berufe (Arzt, Rechtsanwalt, Politiker etc.)

Betriebe mit max. 200-250 Mitarbeitern

Durchschnittseinkommen; nicht reich und nicht arm,

Steuerzahler; arbeitsame Menschen; Rückgrat der Wirtschaft

Mittelschicht; größte Gruppe in Österreich, breite Masse

Eher wohlhabende, Besserverdiener, finanziell abgesichert

Angestellte

Geregeltes Einkommen, mittlerer Lebensstandard, kleiner Wohlstand,

Arbeiter

Beamte

Bürgertum; bürgerliche; Bildungsbürger,

Bis 3000 Euro Nettoeinkommen

Bis 2000 Euro Nettoeinkommen

Frage 7
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Geben Antworten, die sich
auf Unternehmen beziehen: 47%

Geben Antworten, die sich
auf Privatpersonen beziehen: 53%
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Wem (welchen Gruppen) trauen Sie am ehesten zu, 
Österreich aus der Krise zu bringen?
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Was glauben Sie, wie wichtig ist der eben definierte Mittelstand für die 
Wirtschaft und Gesellschaft in Österreich?
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Infotext vor Fragestellung: Dem Mittelstand gehören diejenigen kleinen und mittleren Betriebe an, die sich mit ihren Eigentümern, Managern und 
Mitarbeitern zu Leistung, Eigentum, fairem Wettbewerb und verantwortungsvollem Wirtschaften bekennen. 
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Zählen Sie sich persönlich zum eben definierten Mittelstand?

keine Angabe: 
4%

ja: 37%

nein: 59%
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Infotext vor Fragestellung: Dem Mittelstand gehören diejenigen kleinen und mittleren Betriebe an, die sich mit ihren Eigentümern, Managern und Mitarbeitern zu 
Leistung, Eigentum, fairem Wettbewerb und verantwortungsvollem Wirtschaften bekennen. 



Wie gut kann sich der Mittelstand als Interessengemeinschaft 
durchsetzen?
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Welche der folgenden Organisationen würden Sie als typische und 
starke Interessensvertretungen/ Lobbys des Mittelstandes 

einschätzen?
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Für welche der folgenden Dinge brauchen 
kleine und mittelständische Unternehmen Lobbying?
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Glauben Sie, dass die neue Koalitions-Regierung etwas für den (vorher 
definierten) Mittelstand tun wird?

Weiß nicht, keine 
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